
ВОЛОДИМИР УДОВИЧЕНКО: 
"ДЕРЖАВА МАЄ БУТИ АБСОЛЮТНО ЧЕСНОЮ 

ПЕРЕД СВОЇМИ ГРОМАДЯНАМИ"
Виступ на колегії Міністерства житлово-комунального господарства України

Виступ має скоригований харак
тер, але разом з тим я передаю 
міністру наукову статтю щодо 
проблем реформування житлово- 
комунальної сфери України 
“Ефективність і якість комуналь
них послуг через ринкові методи 
господарювання”. Вона вийшла в 
журналі “Аспекти місцевого само
врядування” .

Відразу переходжу до відпові
дей на деякі питання, які тут про
звучали. Хочу сказати відносно 
“батога”, який начебто мав бути в 
Україні в житлово-комунальному 
секторі вертикалі влади. Сьогодні 
“батога" для органів місцевого са
моврядування більш ніж достатньо, 
починаючи від Мінфіну, КРУ, подат
кових інспекцій, комітетів цін, СБУ, 
прокуратури, економічних відділів 
боротьби зі злочинністю та багато 
інших інспекцій, які можна було б 
перераховувати безкінечно Але, на 
мій погляд, найголовнішим “бато
гом” в нас є люди, яким ми надає
мо послуги і які чекають від нас 
високої якості цієї послуги за оп
тимальними цінами

Сьогодні органи місцевого само
врядування знаходяться під пиль
ною увагою представників терито
ріальних громад. Тобто, на мій по
гляд, не “батіг” сьогодні потрібен 
цій сфері, а мотивація до кращого. 
Це кращі моделі водоканалу, по
стачання води і водовідведення; 
краща модель тепломережі, ви
роблення і забезпечення тепло
носіїв; кращий благоустрій.

До речі, коли ми проводимо кон
курс на кращий благоустрій вже 
багато років поспіль, то в умовах 
конкурсу пишеться про те, що пе
реможцям виділяється певна 
премія. Але я хотів би запитати, 
де гроші? Це звернення до Вас, 
Володимире Васильовичу, як до 
віце-прем’єра, розібратися з цією 
ситуацію. Ви ж обіцяли в м Ко- 
товську, але, на превеликий жаль,

веду приклад того, що треба зро
бити в Україні. Я відвідував багато 
міст, і в тому числі місто Мітвайде 
(Німеччина). За рахунок західних 
фінансових ресурсів це 18-тисячне 
місто було повністю переорієнтова
но на базі енергозберігаючих техно
логій. В результаті такої реформації 
німці отримали абсолютно сучасну 
житлово-комунальну інфраструкту
ру і зберегли при цьому 30% енер
гоносіїв Тобто такий проект був аб
солютно самоокупний.

Наша мета — запровадити такі 
технології по всій Україні. Це завдан
ня надзвичайно складне, і для його 
реалізації потрібні чіткі розрахунки, 
програма дій і великі фінансові ре
сурси. Чи є такі можливості сьогодні
— залучати фінансові ресурси? Аб
солютно, є. Це мають бути кошти 
місцевих бюджетів, бюджетів розвит
ку на рівні районів і областей, кош
ти з державного бюджету для вирі
шення спільних проблем. Потрібно 
чітко розуміти, що держава повинна 
виконувати зобов’язання перед свої
ми людьми, не кидаючи їх наприз
воляще. Це мають бути кошти різних 
міжнародних фінансових інституцій
-  від Світового банку, закінчуючи 
Європейським банком реконструкції 
і розвитку та різними фондами, які 
існують сьогодні. Звісно, що мають 
залучати ся і внутрішні кредитні ре
сурси, але разом з тим з держав
ною підтримкою. В цьому питанні я 
повністю підтримую міністра О.По
пова і його бачення розподілу цих 
коштів в майбутньому на конкурсній 
основі. Щодо використання кредитів, 
повинна бути можливість погашен
ня відсотків, всіх або частково, з 
урахуванням спільної роботи з 
органами місцевої влади.

Звертаю увагу на необхідність 
підтримки проектів щодо використан
ня місцевих ресурсів: торфу, 
відходів лісу, соломи, розвитку про
ектів когогенерації. Всі вони сьогодні 
економічно вигідні. В цьому ми вир
ішуємо два завдання — не тільки 
зменшуємо тарифи і ціну на ці по
слуги, але і думаємо про майбутнє 
на принципах сталого розвитку, збе
рігаючи енергоносії, той же газ.

Існує думка про небезпечність за
лучення до комунального сектора при
ватного бізнесу через велику кількість 
випадків шахрайства, що “в бізнесі 
багато жуліків”. Тоді дозвольте запи
тати у шановної зали: “А серед нас 
нема..?” Я думаю, що відповідь буде 
банально проста і об'єктивна.

В питанні об’єднання співвлас
ників громадян я вам скажу, що це

складний проект. І сьогодні говори
ли, що люди із об’єднання співвлас
ників уже повертаються до ЖЕКІв. 
Це абсолютно об’єктивно. Коли йде 
мова про кооперативні, багаті будин
ки, то, без сумніву, це має відбува
тися по законодавству об'єднання 
співвласників І тут не виникає нія
кого диспуту. Але якщо ми говоримо 
про будинки 70 — 80-х років, в яких 
залишаємо людей один на один, то 
в майбутньому це є основою для тра
гедії, і можливо, з небезпекою для 
життя громадян. Такі випадки ми вже 
маємо. Не знайдуть ці люди коштів 
на капітальні ремонти.

На мій погляд, тут держава повин
на бути абсолютно чесною перед 
своїми громадянами, і максималь
но виконувати свої зобов’язання, 
забезпечуючи капітальний ремонт 
будинку до передачі його грома
дянам. В подальшому має бути 
прийнятий спеціальний закон, із заз
наченням дати передачі всього цього 
житлового комплексу, з виконанням 
певних зобов’язань на рівні держави 
і місцевої влади.

Славутицька модель, ноу-хау 
дозволяє через практику перекону
вати, що вона сьогодні є оптималь
ною в Україні. Це служба єдиного 
замовника і єдиний розрахунко
вий центр з максимальною при
ватизацією послуг, зверніть ува
гу, не власності, а послуг! Чотири 
роки, як Славутич працює без 
ЖЕКів, і я думаю, що не знайдеть
ся в місті громадян, які б хотіли по
вернутися до них назад. Така 
діяльність проходить в рамках жор
сткої конкуренції, в якій багато пра
вових прогалин. Ми йдемо першоп- 
роходцями. Нам тяжко, бо немає 
повної правової основи. Тому моя 
пропозиція: до всіх заходів додати 
про обов’язкове прийняття пра
вової основи щодо створення 
служби єдиного замовника, єди
ного розрахункового центру і си
стеми відповідних відносин із 
суб’єктами діяльності житлово- 
комунального сектора. Проекти 
рішень в міністерстві є.

Хочу звернути увагу ще на одне 
важливе питання. Сьогодні вислов
люють бажання повернутися до 
жорсткої президентської авторитар
ної влади, вбачаючи в ній вихід із 
того становища, в якому перебуває 
українське суспільство. Є один анек
дот на цю тему: 37-й рік... З’їзд ком
партії... В перших рядах Петро й Ми
кола. Микола весь час запитує у Ио
сифа Віссаріоновича, що він не ро
зуміє, де ділись пижикові шапки. Це

було до перерви, а після перерви 
Петро залишився, а Миколи 
немає. В кінці Петро схвильовано 
питає: “Мені не треба вже пижико- 
вої шапки, але скажіть, де ви діли 
Миколу?" Проводячи паралель, я 
хочу сказати, що нас не цікавить 
російський газ. Слава богу, що Ро
сія йде нам назустріч і продає його 
по такій ціні. Але це російський газ. 
І я хочу задати банальне запитан
ня: “Де подівся український
газ???” Відповідь на нього дасть 
змогу вийти на оптимальні кому
нальні тарифи з урахуванням ціни 
на газ, яка є основною складовою 
для отримання тепла і гарячої 
води. І якщо б використати цей по
тужний ресурс, то цінову рефор
му можна було б робити поступо
во і не доводити до такого психо
логічного стану, в якому живе ук
раїнське суспільство. Хто сьо
годні від цього втрачає? Втрача
ють усі. Але найголовніше -  це 
люди, які живуть без гарячої, інко
ли зовсім без води і з мінімаль
ним теплом. Це дуже серйозно, і 
на мій погляд, до цього ми повинні 
повернутися, щоб реформа була 
комплексною і з відповідальністю 
як держави, органів місцевого са
моврядування, так і громадян 
Але потрібно бути чесним у відно
синах держави, місцевої влади до 
громадян своєї країни.

Я вношу пропозицію терміно
во скасувати дію постанови Кабі
нету Міністрів щодо передоплати 
комунальними підприємствами за 
спожиті комунальні послуги, тому 
що це неможливо, такою політи
кою ми заганяємо комунальні 
підприємства в глухий кут, приму
шуємо брати кредити, а відсотки 
за чий рахунок? Людей? Такі пи
тання мають вирішуватись на 
рівні державних відносин із пев
ними газовими структурами Ду
маю, колеги мене в цьому підтри
мають, що це питання треба вир
ішити якнайшвидше.

І останнє хочу сказати про над
звичайну важливість реформуван
ня житлово-комунального госпо
дарства для життя українського 
суспільства. Проблеми цієї галузі 
ми зможемо вирішити, якщо буде
мо працювати всі в одному на
прямку, в одній команді: держава 
-  органи місцевої влади -  украї
нська громада

З надією на успіх! 
Володимир УДОВИЧЕНКО, 
міський голова Славутича, 

доктор економічних наук

сьогодні це питання не ви
рішено.

Якщо б погодитись з та
кою позицією, то наше гас
ло в Україні було б таким: 
З батогом до Європи”. Я ду

маю, що навпаки: запро
вадження ринкових відно
син в сектор комунально
го господарства -  це шлях, 
який приведе до ефектив
ності і до якості. Це не моє 
твердження, це — практика 
світового і європейського 
розвитку і європейських 

стандартів.
Наступне питання: державна 

програма реформування житлово- 
комунального господарства була не 
тільки відпрацьована на високому 
рівні — вона пройшла громадську 
експертизу на муніципальних слу
ханнях. В ній брали участь пред
ставники місцевих влад Латвії, Лит
ви, Естонії, Польщі. Ці країни прой
шли цей шлях і ділились залюбки 
своїм досвідом. Зміни, які вносять
ся сьогодні в державну програму, 
дуже потрібні і дуже корисні. Навіть 
якщо буде виконано 50% того, що 
сьогодні пропагується міністер
ством на чолі з міністром Олексан
дром Павловичем Поповим, з ім'ям 
якого ми зв’язуємо великі надії в ре
формуванні житлово-комунального 
господарства України, то це буде 
велике досягнення, і воно не носи
тиме такої критичної межі, як за
раз це є в Україні.

Хотів би підкреслити необхідність 
проведення в рамках програми дер
жавних субвенцій паспортизації 
всього житлово-комунального гос
подарства за рахунок державних 
коштів, тоді б ми з Вами отримали 
дані щодо рівня, стану житлово-ко
мунального господарства та інженер
ної інфраструктури комунального сек
тора в кожному населеному пункті. 
Звісно, що це буде основа для по
дальшого планування і підтримки 
державними фінансовими ресурсами 
комунального сектора. На превели
кий жаль, в державній програмі 
відсутні механізми та організаційна 
структура її реалізації. В зв'язку з цим 
повинен бути чіткий план дій і конк
ретна людина, конкретний праців
ник, який проводитиме і відповідати
ме за моніторинг реалізації цього до
кумента. Це щоденна, щодобова ро
бота, яка виведе обов'язково на пев
ний результат.

Крім того, хотілось би звернути 
увагу на питання обліку, який треба 
було б запровадити в Україні. При


